



佛山+APP

每年捐200万元支持公益慈善事业

顺德党员企业家杨义贵通过躬身慈善回馈社会



“半生柴米半生书，一路兵戎农工商。苦难辉煌盛世迎，筚路蓝缕家国情。最是新乡数字化，夕照征程血样红。神州遍开智能花，万绿从里谢春风。”在75岁那年，佛山市顺德区赛恩特实业有限公司董事长杨义贵在北滘镇写下这首诗，概括自己的人生历程。

这位退休工程师身上有着不同寻常的故事——55岁退休后就拿着积蓄创立赛恩特；2020年疫情暴发后，他敏锐地捕捉到国家政策方向、市场转型需求，加速上马大型自动化生产线，推动企业当年逆势增长35%；73岁又毅然投入8000多万元打造全新数字化工厂，并在2022年佛山市数字化智能化示范工厂评审中入选为二级示范工厂，为佛山制造业数字化转型升级贡献力量。

随着赛恩特逐步走上轨道，杨义贵从2019年开始每年捐出200万元投向公益慈善事业。截至2022年，杨义贵一共捐出859.30万元，投向教育扶贫、抗疫防疫、脱贫攻坚、乡村振兴、长者慰问、反对网络赌博和反诈骗、外来务工人员圆梦安居及支持顺德区慈善行业发展等众多慈善领域，成就一桩桩乐善好施的佳话。

“办企业是要追求利润，但这不是我唯一目的，我终极目标就是不忘党恩，回馈社会、回馈这方土地。”杨义贵说，企业的发展壮大离不开党的领导、时代机遇、政府支持、自身努力，几方面因素缺一不可。自己只是一名普通的老党员、一名普通的退休工程师，能够带领企业发展到今天，是时代机遇与自身奋斗相辅相成所得，自己应躬身慈善、回馈社会，“这也是我的人生价值所在”。



赛恩特支持北滘镇疫情防控工作捐赠仪式。/企业供图



佛山市顺德区赛恩特实业有限公司董事长杨义贵。/企业供图

厚植家国情怀 让每个孩子读好书

杨义贵出生在江西吉安。“我出生在解放前，家中条件比较艰苦，从小就知唯有读书才有出路。”杨义贵说，他从小爱学习爱看书，书本中的中国传统文化滋养了他深厚的家国情怀。

“读书让我有了今天的成就，所以我深感读书的重要性。”杨义贵说，青少年是国家的未来和民族的希望。所以当企业在2019年走上轨道，累积一定利润后，他就想为社会贡献一份力量，通过助教助学，让每一个贫困孩子都能读上书、读好书，

从中国传统文化、历代先贤先哲故事中汲取精神力量，树立正确的世界观、人生观、价值观，成为有家国情怀的高素质人才。

经过一年多时间的考察和努力，杨义贵与北京师范大学教育基金会合作，捐赠200万元对三区三州开展送书送教的教育扶贫工作。“北师大每年派出很多支教老师到全国各地支教，向当地学校学生送书送教，这与我的初衷是一致的，所以很快达成捐赠协议。”

此后，他还偕夫人一同前往贵州

省遵义赤水的一个送书送教捐赠点考察，向孩子们讲述自己的成长经历，孩子们的热情让他更加坚定投身公益的想法。“国家已经实现全面小康，虽然物质上脱贫了，但还要实现思想‘脱贫’。”杨义贵坚定地说，授人以鱼不如授人以渔，希望他的善举可以改变贫寒学子的人生轨迹。

当前，随着佛山与贵州黔东南州东西部协作的深入开展，杨义贵的送书送教公益活动也走进了黔东南，让缕缕书香传遍当地校园的每一个角落。

每年捐出200万元 回馈社会造福桑梓

与北师大的合作开启了杨义贵的公益慈善之路，他给自己定了一个“小目标”：每年捐出200万元用于公益慈善事业。

言而有信，言出必行。2020年新年伊始，适逢疫情在湖北武汉暴发，杨义贵毅然捐出200万元，全力支持武汉抗击疫情；2021年东京奥运会举办前，日本新冠疫情形势严峻，为了支持奥运会这一全人类体育盛事的顺利举行，杨义贵果断向东京奥组委捐赠200万元疫情防控专用款，并题词“感去年‘山川日月’传佳句，愿今日‘木桃琼瑶’续华章”，为奥运会与中日友好作出贡献。

对于赛恩特扎根的北滘镇，杨义贵更是不遗余力地支持北滘镇以及北滘镇对口帮扶贵州省黔东南州剑河县开展公益慈善事业。

“北滘、顺德乃至整个广东物华天宝、人杰地灵，一直走在全国改革开放的最前沿。一方面我觉得我找对了创业的地方；另一方面我也要回馈这片热土，承担起企业的社会责任。”杨义贵说，作为中小企业，赛恩特的发展壮大离不开佛山各级政府的支持，现如今已成为广汽丰田、一汽丰田、广汽本田、东风本田和广汽三菱等知名车企的二级供应商，2022年营收达3.8亿元，同比增长11%，

有了进一步做好公益慈善的底气。

从2020年至今，杨义贵向北滘慈善会累计捐赠超过280.5万元。他捐助的慈善项目种类繁多，包括疫情防控、扶贫济困、教育帮扶、网络赌博和反诈骗宣传、长者帮扶、乡村振兴等，覆盖面广、惠及群众多。

其中，反网络赌博的公益项目是赛恩特一位50多岁的老党员提出的，希望党支部做些工作，帮助沉迷网络赌博的员工解脱出来。杨义贵将这一建议放在心上，不仅在企业开展为期半年的反对网络赌博的宣传教育培训，还捐款10万元给北滘镇政府，支持全镇开展反对网络赌博和诈骗活动。

慈善不是企业家专利 每个普通人都可参与

杨义贵捐出大额资金支持社会公益事业，个人却非常节俭。“我不抽烟、不喝酒，也甚少应酬，最大的爱好就是读书。”杨义贵说，他的案头长年放着一本《古文观止》，睡前看上半小时已成了习惯。

“我做慈善不求回报，只是想向社会传递一个信念——做慈善不是企业家的专利，每个人都可以参与其中。”杨义贵说，自己只是一个普通退休工程师，只要有心、只要尽力，就能为社会贡献绵薄之力。

一个人做一件好事不难，难的是做一辈子好事。在既定的“小目标”下，杨义贵有着清醒的认识，唯有做好企业，让企业赚钱，才能更好地支持公益慈善。

自从投身公益慈善事业，杨义贵直言，对于他个人而言，人生价值得到了体现，生活越来越开心，工作越干越起劲。对于企业而言，员工觉得这是一家很有“人情味”的企业，愿意长期留在企业勤勤恳恳地工作，凝聚力大大增强了。

人们常说，行动是最好的榜样。杨义贵就以实际行动作出榜样，他认为，公益慈善事业并非一件高高在上的事情，任何人只要胸怀家国、心怀感恩，就能以一份心意、一片真情，点燃一束束微光，温暖无数人。

文/佛山市新闻传媒中心记者莫胜娜

伍威权农业科普教育基地启用 农疗+工疗 提升残疾人就业技能

珠江商报讯 记者陈培仪报道：5月8日，位于容桂穗香村的伍威权农业科普教育基地正式启用，以“农疗+工疗”相结合的服务模式，为精神、智力类残疾人提供技能培训，帮助学员调整身心状态，促进残疾人融入社会，回归社会。

伍威权农业科普教育基地以“政府引导、社会参与、社会组织运营、慈善力量助力”相结合的形式开展，围绕容桂西部辖区内的残疾人士（精神与智力为主），以“农疗+工疗”相结合的服务模式，打造成“残健共融”的综合性农场。基地以“园艺活动”为辅助方法，为残疾人士提供劳动技能培训、生活技能培训、社交技能培训、社会融入等服务，并通过农务形式为主的工作训练，协助他们重新适应社会，自力更生。

作为容桂街道2022年“揭榜挂帅”项目，伍威权农业科普教育基地在去年5月启动建设。一年过去，曾经的闲置地摇身一变成为颜值与功能兼备的农疗基地，通过特定设计的工作环境，让精神障碍患者及不同能力的残疾人士参与多元化的农疗康复训练，并可获取训练津贴，缓解残疾人家庭的经济负担。



环境宜人的成田书屋。/佛山市新闻传媒中心记者陈炳辉摄

走进伍威权农业科普教育基地，基地内花草树木环绕，环境舒适宜人。目前，共有10名精神、智力类轻度残疾人士在此参与农疗康复训练。训练主要分为三个阶段，从田园种

植到手工制作再到书屋实践，层层进阶。在这里，学员能在户外区域种植蔬果、花草，在室内工作区制作手工艺品，在成田书屋学习泡茶以及待人接物。

为了更好地开展康复服务和就业培训，伍威权农业科普教育基地组建起专业的服务团队，包括社会工作者、职业测评师、园艺导师等，为学员提供多元化的工作训练，工作习

惯培训、工作评估及转介服务以及多元化心灵、发展性及社交活动。同时，设在基地内的成田书屋是一个残疾人就业实践平台，通过社企化运营模式，将创造出社区融合的工作训练岗位，促进服务对象发挥潜能，提升自信，为公开就业作准备，并通过工作融入社会。不仅如此，从“残健共融”理念出发，伍威权农业科普教育基地在成熟运营后，将为青少年儿童提供一个劳动教育的场地，让社区青少年儿童能在基地里了解和感受大自然，在劳动中收获知识、收获技能、收获快乐。伍威权农业科普基地负责人周裕昌表示，学员可以为青少年儿童讲解花草种植、农副产品制作等知识，让学员由受助者成为助人者和服务者，为人们带来帮助和快乐，同时也能在互动交流中增进彼此了解。

伍威权农业科普教育基地的启用，是顺德区残疾人事业发展的崭新突破口，也是提高残疾人整体服务能力、增强综合实力的关键着力点。容桂街道办事处副

主任梁恒枝表示，基地以“工疗+农疗”的方式为辖区内的残疾人提供服务，是残疾人服务的创新之举，希望该项目作为容桂的试点，可以让容桂残疾人事业更上一层楼，同时鼓励更多社会资源参与共创共建。

作为“揭榜挂帅”项目，除了项目团队的共同努力，伍威权农业科普教育基地的建设和运营还得到了社会各界的大力支持。2022年，伍威权农业科普教育基地成功获得顺德区“众创共善”计划的资金扶持，并得到容桂穗香村委会、佛山市顺德区成田橡胶制品有限公司、中国农业银行顺德容桂支行、佛山市顺德区澳享商贸有限公司、佛山市顺德区容桂个体私营企业协会、佛山市同城宏海建筑有限公司、广东佰佳生物科技有限公司等热心单位，以及李妹妹、岑梅好等爱心人士的支持与帮助。

爱心捐赠

户名:佛山市顺德区慈善会
顺德农商银行账号:13138900000342
中国农业银行账号:44467001040023396
爱心热线:2222323
微信捐赠:关注“慈善顺德”微信公众号